



□编辑/谢军仁  
□版式/任宝红  
□审核/刘 军

新华网评

有“共治”才有“共享”

笔者曾在北京市一条浅水河边看到许多共享单车被堆成一堆，本以为是报废车辆，走近一看，多数完好无损。一旁的清洁工早已见怪不怪：“因为很多人随意停车，挡住了地铁乘客的通道，被随手堆在一起，等会儿就有人来处理了。”话音刚落，一辆小卡车驶来，司机下车，麻利地将单车搬上车斗，汗流浹背地奔向下一个作业点。

不久后，这里划出一块10米来长的自行车停放区。乱停放情况渐渐少了，偶有停在划定区域外的，也会有路人顺手拉进停放区内。简单一道白框，成了人们文明停放共享单车的“催化剂”。

如今，越来越多城市通过精细化管理来投放更多这样的“催化剂”：北京市出台了《北京市互联网租赁自行车运营服务监督管理办法》，制定了车辆投放、车辆维护、电子围栏、秩序管理、投诉处理等一系列具体规定。上海市在共享单车停放点附近设置许多设备，用来发射可停或禁停信号。还有不少城市定期开展专项治理，还有违规投放、废弃车辆等乱象开刀……各地探索虽有不同，但都指向一个共同目标：用规则和技术引导人们共同维护共享单车停放秩序，让市民在“共治”中实现“共享”。

作为一种绿色、便捷的交通工具，共享单车解决了人们出行的“最后一公里”。然而，一度出现的乱停乱放、占用人行道、随意丢弃等无序现象，不仅扰乱了正常交通秩序，也对市容市貌产生了不良影响。出现这些问题的原因，从表面看是管理不规范、运维能力跟不上，但从更深层次看，则在于城市文明需要与技术进步带来的新事物一起成长——共享单车是城市中的一道风景线，也要有相应的文明使用规范。人们在共享便利的同时，只有共同呵护好大众交通工具，才能让它们更好地服务大众。

从这个角度看，共享单车既在帮助人们解决出行“最后一公里”，也在测试人们是否走好了城市文明的“最后一公里”，后者是共享单车良性发展的基石。而普及共享的理念，是树立城市文明的关键。

为了培养“共治”意识，涵养城市文明，社会各界均作了不少探索。比如，有学校发起共享单车共治行动。校方将参与共享单车治理纳入大学生综合素质拓展学分自选项目，学生志愿者可通过合理管理使用共享单车宣传引导、维护共享单车停放秩序等来积累学分。一些企业也设立了勤工俭学岗，学生可利用课余时间参与学校周边共享单车文明骑行宣传引导、单车停放秩序维护、车辆异常上报等工作，并获得单车公司提供的学业补助……这些措施，不断推动文明停放共享单车、合力维护市容市貌成为社会共识。

这种共识，是可知的，更是可感的。在社会共同努力下，共享单车“乱停放”现象大幅减少，一辆辆共享单车井然有序地停放在中国城市的大街小巷，方便了生活，也舒畅了心情。笔者不止一次看到外国游客带着相机，拍摄整齐划一的“单车长队”，他们将照片和视频发到社交网络上并点赞：“这是中国城市一道靓丽的风景线。”

(作者：卢泽华)  
来源：人民日报海外版

# 电动自行车以旧换新有何新进展？

□新华社记者 胡林果 郑生竹 岳文婷

记者日前在广东、江苏、河北、云南等地采访发现，在国家指导、地方落实、商家参与的基础上，一些地区电动自行车销售迎来小高峰，市场逐步升温，换购流程正在进一步简化，政策效应逐步释放。

## 各地使用补贴资金超6600万元

来自商务部的最新数据显示，自五部门今年8月联合发布《推动电动自行车以旧换新实施方案》以来，截至10月22日，已有30个省份出台实施细则，使用补贴资金6600多万元。

记者采访了解到，各地在补贴金额、补贴方式、消费者所能享受的补贴次数上有所不同。

补贴金额不等。部分省份规定每车补贴500元，有的省份则设定了根据购买新车的价值梯度补贴。江苏规定，新购电动自行车价格在2000元(不含)以下的补贴300元，价格在2000元(含)至3000元(不含)的补贴400元，价格在3000元(含)以上的补贴500元。多个省份明确，旧车残值可在新车购车金

额中抵扣，且不计算在补贴内。

补贴方式有差异。在云南，消费者交回并注销老旧电动自行车，购买新车时，结算平台自动核算补贴金额并核减；在广东，消费者需先报废旧车及注销旧牌号再购新车，最后将相关资料填入小程序申报补贴，补贴资金将一次性发放至个人账户。

补贴次数也不同。在广东，每人最多可申请1次补贴。在云南，每交回注销1辆旧车并购买1辆新车可申请1次补贴，每人最多可申请4次补贴。在河北，每人最多可以参与3次以旧换新活动。

此外，各地出台的政策都明确鼓励锂电池换铅酸电池。如江苏提出，对交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者，在每档补贴标准基础上增加100元补贴。

广东省电动车商会执行会长蓝世有表示，此次电动自行车以旧换新活动，鼓励引导市场上核心零部件老化或存在安全隐患的电动自行车置换成符合新国标电动自行车车型，以满足居民

消费升级的需求，不断提高居民生活品质。

## 以旧换新销售额已达4.6亿元

记者来到位于云南省昆明市前兴路的雅迪电动自行车店，市民杨洁正在办理以旧换新业务。

杨洁说，根据评估，旧车残值415元，政府补贴500元，买一辆2799元的新车，只需支付1884元就够了。

“年轻人选购主要在意外观和智能化，最走量的还是性价比高的基础款。”河北省邢台市南和区铃铛电动自行车专卖店负责人欧顺利介绍，在电池类型上，消费者大多选购铅酸电池的电动自行车，补贴价格更实惠。

河北省邯郸市丛台区雅迪旗舰店店长薛凤喙说：“过去电动自行车销售旺季一天能卖十几辆，开展以旧换新活动后，每天能卖30多辆，销量翻了一倍。”

据邯郸市商务局商贸流通服务科科长邵卿介绍，邯郸市首批电动自行车以旧换新活动140家承办门店，庆期

间售卖电动自行车4760辆，销售额1235万元，发放补贴214万元。目前正在加紧组织遴选增补电动自行车承办门店。

商务部的统计数据显示，截至10月22日，各地已累计举办电动自行车以旧换新活动2993场次，回收旧车、销售新车各17.63万辆，销售额4.6亿元。

记者走访发现，因为政策出台不久，也有一些地方的门店销量未见明显上升。

雅迪科技集团销售有限公司广州运营总监郭来建表示，近期前来咨询电动自行车以旧换新的消费者有所增多，希望能进一步优化电动自行车注销及上牌流程，加速补贴落地，吸引更多消费者参与。

## 进一步规范简化提升便利度

电动自行车以旧换新，涉及生产、销售、回收等多个环节。记者在采访中发

现，不少商家和消费者期待简化相关流程，提升以旧换新的便利度。

近日，商务部等五部门下发通知，就电动自行车以旧换新的补贴条件、流

## 非新生儿破伤风诊疗有了新规范

新华社北京10月23日电 (记者李恒、董瑞丰)国家卫生健康委办公厅近日印发《非新生儿破伤风诊疗规范(2024年版)》，旨在进一步规范非新生儿破伤风诊疗行为，保证非新生儿破伤风诊疗工作的科学性、规范性和有效性。

非新生儿破伤风，一般发生在年龄超过28天的人群身上，因破伤风梭状芽孢杆菌通过皮肤或黏膜破口侵入人体，在厌氧环境中繁殖并产生外毒素，引起的以全身骨骼肌持续强直性收缩和阵发性痉挛为特征的急性、特异性、中毒性疾病，是一种极为严重的潜在致命性疾病。

规范指出，非新生儿破伤风的潜伏期多数为3至21天，可短至1天内，罕见病例潜伏期可在半年以上。感染部位越接近中枢神经系统(如头或颈部)，潜伏

期相对越短；越远离中枢神经系统(如手或足)，潜伏期相对越长。非新生儿破伤风的临床表现分为三种类型：全身型破伤风、局部型破伤风和头颈部破伤风。

破伤风是潜在严重疾病，每例疑似或确诊患者均须严密观察，建议严重程度为中型及以上的破伤风患者，在有气管切开或气管插管能力的重症监护病房(ICU)进行治疗。

外伤后破伤风是非新生儿破伤风的主要类型。外伤后规范地预防破伤风是避免发病的有效手段，包括外伤伤口处置、破伤风风险分级、判断患者的免疫功能状态和使用破伤风免疫制剂。

此前，国家卫生健康委印发《非新生儿破伤风诊疗规范(2019年版)》，对各地非新生儿破伤风诊疗质量和水平提升发挥了积极作用。

## 我国将探索建立通感一体的低空经济网络设施

新华社北京10月23日电 (记者张辛欣、张晓洁)工业和信息化部总工程师赵志国在23日举行的国新办发布会上表示，将探索建立通感一体的低空经济网络设施。此外，工业和信息化部还将通过加强顶层谋划、加强多场景应用牵引等，推动低空产业发展。

通感一体即通信感知一体化，能够实现飞行器信息的实时传输和共享，提升低空通信的效率和可靠性，满足低空飞行器对高质量通信的需求。

记者从发布会上了解到，工业和信息化部联合有关部门印发《通用航空装备创新应用实施方案(2024—2030年)》，会同有关部门在全国多地开展了通用航空器创新应用试点工作，推动信息技术与装备发展融合创新。

工业和信息化部运行监测协调局局长陶青在会上说，当前，我国主要的信息通信企业以及动力电池、电机等企业都积极布局参与到低空经济中来，各领域创新要素正在加速向低空产业集聚，已开展基于5G/5G-A的低空通信及感知网络技术验证、应用试点等工作。

下一步，工业和信息化部将聚焦低空装备体系化推动一批关键共性技术攻关，继续推动优势地区先行先试，因地制宜打造低空多场景应用示范体系，加快培育低空物流、城市和城际空中交通、低空文旅等新业态，拓展农林植保、巡视巡检、应急救援等新模式。开展低空经济无线频率使用研究，按需推进低空信息基础设施建设。同时，不断强化法规标准支撑，构建良好产业生态。



## 深圳福田口岸无人机配送航线正式开航

10月23日，在深圳福田口岸，搭载着餐食的无人机准备降落在无人机空投柜上。

当日，深圳福田口岸无人机配送航线正式开航。这是首条设在口岸区域的常态化无人机配送航线，航线开通后，人们下单后最快10分钟即可在

福田口岸广场的空投柜取货。为了满足香港市民的即时零售需求，无人机配送航线已支持香港手机号码下单及取货，还可以提前香港下单、深圳取货。目前，首批已上线奶茶咖啡、新鲜果切、旅行装备等近百种商品。

□新华社记者 毛思倩摄



## 世界传统医药日：体验中医药文化

10月22日，山东省枣庄市文化路小学学生在一家中药店体验称量中草药。当日是世界传统医药日，各地开展体验中医药文化主题活动，让人们了解中医药知识，感受中医药文化魅力。

□新华社发(孙中喆摄)

## 超10.3亿人领用！电子社保卡加快推进“一卡通”

□新华社记者 姜琳

吃饭、消费、看病取药、借阅图书、缴纳水电费……在重庆市江津区珞璜镇碑亭社区，一张社保卡就能满足居民大多数日常生活需求。

在广州市政务服务大厅，市民不用来回换证件，手持社保卡可以完成从入门刷卡、取号排队到综合受理、领取文件等全部操作，实现高效办事。

随着各地不断创新拓展社保卡的应用，这样的“一卡通”场景越来越多。截至2024年9月底，全国社保卡持卡人数达13.86亿人，覆盖98.3%的人口，其中10.3亿多人同时在手机中领用了电子社保卡。加载更多便捷服务的“小卡片”，将更好服务“大民生”。

人力资源社会保障部信息中心有关负责人介绍，社保卡的应用场景已从就医、买药、领取养老金等基础功能，延伸至民生服务的方方面面。作为社保卡的线上形态和电子证照，电子社保卡与实体社保卡一一对应、功能相通，是持卡人享受服务的电子凭证和结算工具。2023年电子社保卡服务总量已达151亿人次。

“目前人社领域已实现‘全业务用

卡’，群众持社保卡或者扫码即可快捷享受身份凭证用卡、社保缴费凭卡、工伤结算持卡、就业社保等补贴待遇进卡等95项服务。电子社保卡为国家和28个省级政务服务平台提供登录及身份认证服务。”上述负责人表示。

从跨领域用卡看，各地以高效办成一件事为契机，加快推进社保卡居民服务“一件事”，推动社保卡在本地和跨省异地就医、购药等领域应用，通过社保卡发放惠民惠农补贴资金，实现持社保卡乘坐公交车、地铁、公园入园、景区购票、借阅图书、进博物馆及展览馆等。

据记者了解，电子社保卡已有服务渠道400余个。除电子社保卡APP及微信、支付宝小程序外，还包括国家政务服务平台、国务院客户端小程序、掌上12333APP、云闪付APP、各社保卡服务银行APP等。

在社保卡跨区域应用方面，多地也正在加快推动。长三角三省一市已有65个居民事项支持一卡通用，2800余个文旅场馆支持一卡通游，2.4万家医院和6万余家药店支持一卡通结。截至9月底，川渝两地已共同设立社保卡通办服务网点超

6042个，累计提供通办服务56.49万次。

今年以来，重庆、四川、广东等多省份出台社会保障卡居民服务一卡通条例。京津冀三地人大常委会相继通过了推进京津冀社会保障卡一卡通规定，共同推进“多卡集成”“一码通用”。多地区加快立法，为高质量推进社保卡居民服务“一卡通”建设提供法治保障。

“下一步，我们将把更多民生服务纳入电子社保卡中，推动更多事项‘打包办’‘关联办’，落实社保卡居民服务‘一件事’工作，深入推动电子社保卡在就业和人力资源服务、社保服务、就医购药、交通出行、文化体验等领域的‘一件事’应用，以电子社保卡作为线上服务载体，向群众提供‘一站式’服务。”人力资源社会保障部信息中心上述负责人说。

人力资源社会保障部2024年初印发《关于加快推进社会保障卡居民服务“一卡通”建设的通知》要求，到2025年，省级“一卡通”普遍实现，区域“一卡通”形成趋势；到2027年，基本实现全国“一卡通”的目标。

(新华社北京10月23日电)

## 通过共享屏幕诈骗学生 警方揭秘诈骗新手法

新华社深圳10月23日电 (记者周科、陈宇轩)近期，深圳市发生多起针对学生群体的共享屏幕诈骗案件。深圳市反电信网络诈骗中心发布预警，提醒广大学生和家

长增强防范意识，提高防骗能力。这些案件受害人基本是中学生，年龄12岁至18岁，起因都是在网络上进行购买或销售行为遭遇诈骗。

警方揭秘共享屏幕诈骗手法“三部曲”：一是伪装身份，获取信任。骗子通常会冒充公检法、银行、电商平台

客服等身份，利用事先获取的个人信息编造理由，对受害者实施精准诈骗。他们会通过电话或网络聊天工具与受害者取得联系，以各种理由(如账户异常、涉嫌洗钱、商品质量问题等)骗取受害者的信任。二是诱导下载共享屏幕软件。在获取受害者信任后，骗子通过诱导其下载具有屏幕共享功能的会议软件，如Zoom、Teams、腾讯会议、QQ、钉钉等。这些软件通常可以通过正规渠道下载，但骗子通过诱导发送不明链接或二维码的方式诱导受害者下

载。三是开启共享屏幕，窃取信息。诈骗分子会以指导操作、核实信息等各种理由要求受害者开启屏幕共享功能。一旦屏幕共享开启，受害者手机上的所有信息(包括输入的密码、收到的短信验证码等)都会同步下载到诈骗分子的设备上。诈骗分子会利用这些信息，迅速盗取受害者的钱财或进行其他非法活动。

警方提醒，正规机构或平台通常不会通过屏幕共享的方式核实信息或解决问